



姚军在带伤工作。记者 张贻富 摄



数字赋能

鄞州巡特警织密 智慧巡控网络显成效 三年来抓获网上逃犯上千人 找回走失人员56名

“有个小女孩离家出走，已经9个小时了。”深夜，鄞州公安分局巡特警大队突然接到分局转来的协助指令。巡控指挥心里，一张覆盖鄞州区的“超级地图”打开，民警迅速调取相关地段的公共视频，扫视着视频中的每一个角落，终于在环城南路与盛莫路交叉口的高架桥下发现了小女孩的身影。

指挥中心立即调派特警队员，在小女孩从公共视频中最后消失的地方，扩大搜索范围，展开地毯式搜寻。经过反复细致的搜寻，在附近一条小巷子的一辆轿车底下，民警找到了又累又饿躺在车底休息的小女孩。此时，距离报警还不到一个小时。

这是鄞州公安分局巡特警大队智慧巡控的一个缩影。据了解，近三年来，鄞州巡特警不断织密智慧巡控网络，推动巡控防控信息化、立体化、精准化发展，已累计抓获网上逃犯上千人，抓获其他违法犯罪嫌疑人130余名，成功找回走失或离家出走人员56名。

在鄞州巡特警大队，有一个超强指挥中枢——600平方米的巡控指挥心里有指挥室、研发室、作战室三大功能区，整合接入了公安和社会资源公共视频和数据库，展现出一幅精准高效的“超级地图”。“这张地图不仅将街面路口、重点部位、治安卡点等治安要素‘一图展示’，还让巡逻警力、警车、摩托车、公共视频等警务资源‘一目了然’，可以实现指挥室对街面警力的‘一键调度’，这种精准化巡控、可视化指挥真正实现了被动警务向主动警务、人海战术向精准防控、‘汗水警务’向‘智慧警务’的蝶变升级。”鄞州巡特警大队相关负责人介绍说。

在这个指挥中枢里，鄞州巡特警自主研发了“智猎”信息系统，打造研判防控的“最强大脑”，组建了一支由23名警力构成的综合处置研判队伍，通过警情周分析、案情月研判、重点人员活动轨迹追踪等信息研判，对警情高发、治安重点区域进行深度分析，联合派出所做好控警情、压发案、联动打击整治的专业防控，并将追逃、重点人员管控等内容纳入智慧巡控工作。同时拓宽应用，开展走失人员查找、反诈高危人群研判等服务民生工作。今年上半年，通过信息研判成功劝阻电信诈骗8起，止损230余万元，成功找回走失人员4名。

鄞州巡特警还紧盯“网格布警”，组建了武装巡逻+摩托车巡逻+叠加式巡逻+无人机巡航的“四巡”队伍。在中心城区建立大队派出所共11支智慧巡控专职巡逻队伍，划分23个智慧巡控网格，一旦发生重大恶性案事件，按照警力梯次调度，以“发案地”为中心快速形成“布控圈”，形成“近点反应、周边支援、一呼百应”的联动格局，快速稳妥地处置警情、化解不安定因素。 记者 张贻富 通讯员 魏君驰 毕颖波

宁波反诈地图



最新版宁波反诈地图
请扫二维码观看

姚军

拄着拐杖也要坚守岗位

7月30日上午，记者走进鄞州公安分局明楼派出所所长姚军的办公室，他正斜靠在座椅上，一只脚搁在另一张椅子上，看上去很不“雅观”。仔细一看，原来他的右脚上缠着纱布，背后的墙上还立着一副拐杖，他受伤了！

他这样带伤坚持工作已经一个多月了。6月22日，他在家楼下楼梯时摔倒，导致右脚跟腱断裂，不得不接受手术治疗。医生建议术后住院一个月，但他不愿意耽误工作，6月30日就拄着拐杖回到自己的岗位上。

当晚，姚军就主动参加值夜班，半夜里还接手了一起意外事件的处置。他没办法下地走路，拄着拐杖与各方进行当面沟通。其间，他与当事人家属同住，倾听他们的想法，尽一切可能给予他们帮助，让原本深受丧子之痛打击的家属感受到温暖。

“他放着自己伤痛不顾，一心为民扑在工作上，真实演绎了人民警察为人民的爱岗敬业精神。”近日，当事人家属寄来一封感谢信和一面锦旗，为姚军和他的团队点赞。

退役从警，帅气大高个一跑成名

其实，这个身高近1.8米的警察叔叔，在前年调任明楼派出所任所长之前，展现在大家面前的更多的是作为刑警的刚硬。姚军告诉记者，1997年到2000年，他在驻港部队当兵，连续3年都是优秀士兵。退役后，他考上了大学，却放不下对藏青蓝的梦想，2004年通过社会招考成为鄞州公安分局民警。之后的15年，他大部分时间都在从事刑侦工作。

“每个月起码要办一两起大案，这些年我接手的案子少说也有四五百起了。”姚军说，他最得意的还是当年的“一跑成名”。那是在2006年夏天，在余姚执行一起命案嫌疑人的抓捕任务。当时，包围已经形成，主犯张某却因故落在包围圈外，被惊动后疯狂逃窜。负责外围封堵的姚军见状，拔腿追了上去。

扫黑除恶，抗疫防台反诈，一个不能少

但对姚军来说，这还不算什么困难，最艰难的还是2019年。彼时，他刚刚调任明楼派出所任所长，同时还参加分局扫黑除恶专项斗争，参与一起网贷涉恶犯罪团伙案件的侦办。

“那时候，我每天两头跑。作为一所之长，我要走访熟悉辖区内的社区、企业、商务楼宇等各方面情况，了解派出所的内部情况，进行合理的勤务模式调整。”姚军说，每次值夜班时，他都会习惯性地沿着辖区道路走走，辖区情况也渐渐了然于胸了。

尽管连轴转让他疲惫不堪，但每次一到扫黑除恶专案组，他都会斗志昂扬。“这个网贷团伙不仅以正规贷款为幌子牟取暴利，还通过网络软暴力手段进行恶意催讨，有些受害人不堪忍受而自杀，必须‘灭’了他们。”姚军说，他与同事们排除万难，全链条打掉了这个网贷涉恶犯罪团伙，将30多名团伙成员全部绳之以法。

从城区道路拐上空旷的铁道，再追到四通八达的村庄小道，姚军疯狂追赶了三公里，从相距两三百米到一百多米，再迫近到50米、30米、20米。连续十几分钟的狂奔，双方体力逐渐透支，慌不择路的张某一头扎进一条死胡同里，弓着身子直喘粗气、几近呕吐，连反抗的力气都没有，被同样气喘不已的姚军当场摁倒在地。

姚军说，这都得益于他多年来一直坚持的跑步锻炼。从当兵开始，他每天都要参加轻装或武装越野跑。退役从警后，他依然没有落下，直到此次受伤之前还保持着一周两三次跑步锻炼，每次跑五到十公里，还多次参加“半马”比赛。

“这次摔伤了，脚不能下地，已经一个多月都无法跑步运动，浑身都觉得不得劲。”看着身边的那副拐杖，姚军满脸无奈。

同样是在那一年，超强台风“利奇马”来袭，姚军带领民警连夜到江东北路边的一建筑工地工棚，劝说转移了10多名工人。他还不放心，过了一个多小时“杀了一个回马枪”，果然又找到了3个不愿意转移躲藏起来的工人，强行将他们转移到安置点。

第二天台风登陆后，工棚被吹得掀掉了，转移的近20名工人都安然无恙。

去年年初，为了疫情防控工作，他连续三个月都没有回家。而在今年的反诈工作中，他也像防疫一样，发动一切可以发动的力量，通过耳濡目染的真实案例开展铺天盖地的宣传。

“我们就是通过这种笨办法，让群众的反诈意识深入人心。”姚军说，今年以来，明楼派出所的电信网络诈骗案件发案同比下降了16.67%。

记者 张贻富 实习生 吴文渊
通讯员 魏君驰 桑思